



# “用工忙”折射经济开局稳

新华社记者

龙年开工首周,记者在多地采访看到,企业加快复工复产、劳动者积极返岗求职,呈现出人勤春来早、供需同发力的繁忙景象。

“用工忙”折射开局稳,释放出经济运行回稳向好的信心。从跨省招工、专车专列接返返岗,到密集招聘、发布稳企拓岗新政策……各地抢抓劳动者流动及企业复工关键期,全力保用工、稳就业,努力跑好龙年稳经济第一棒。

## 企业用工稳步回升,务工人员返岗提早

一条条机械臂上下挥舞快速运转,一块块液晶屏实时跳动生产运行数据,一名名现场工程师有条不紊地进行数字化操作……龙年一开工,位于广东东莞的生益电子股份有限公司的生产线就非常忙碌。

“我们有约5000名员工,初八开工当天返岗率已接近90%,到初九这个比例已超过九成。”公司董事长邓春华告诉记者,往年一般要到正月十五才能达到这个水平,今年员工提早返岗比较明显。

为应对外部环境的不确定性,这两年生益电子不断调整产品结构,优化产业布局,提升竞争能力。“目前订单排到4月份,随着后期新生产线爬坡满产,还将持续有新订单。”邓春华说。

记者了解到,在珠三角地区,一批企业年后开工迅速进入生产状态,用工需求旺盛。政府相关部门抢先一步开展东西部劳务协作,带动企业、商会等加大组织对接力度,确保企业稳定生产,经济发展实现“开门红”。

“我们对全市3070家定点监测企业调研显示,春节后需用工16.31万人。”东莞市人社局局长陈智武介绍,“大年初五,我们就带着10余家重点企业、超4000个岗位前往贵州铜仁、黔南开展异地招聘和劳务对接。”

据调研监测,广东全省约七成企业表示用工规模将持平或略有增加。广东省人社厅副厅长谢忠保介绍,截至2月20日,外省籍务工



△2月19日,求职者在陕西省渭南市2024年春风行动暨劳务协作现场招聘会了解企业招聘情况。新华社发

人员入粤返岗已超过1330万人,约占节前返乡总量的71.5%,主要为返回原岗位就业人员。预计元宵节前后将实现九成左右务工人员入粤返岗。

在长三角地区,劳动力市场也随着企业生产经营转好提早复苏。

苏州市人社局副局长谭国明介绍,2月20日的调查显示,千人以上企业返岗率超过92.6%,服务业返岗率高达98.7%。

“劳动者盼着早返岗、早增收,节后外出务工步伐加快,大年初二就开始陆续返城。”人社部就业促进司副司长运东来说。

运东来分析,一方面是假期消费市场加快恢复,文化旅游持续火热,人流、物流活跃度明显增强;另一方面是部分工厂忙生产,重点工程项目赶进度,带来劳动力市场供需两旺。

▽2月19日,宁德思客琦智能装备有限公司工作人员在安装调试机器人自动化设备。新华社发



## 务工专列集中开行,用人需求发生新变化

2月18日下午,随着D1859次列车缓缓驶入广州南站,包括石品芳在内的640名贵州黔南州务工人员,开启了新一年的奋斗历程。

50岁的石品芳在广州白云区当厨师并在一家环卫公司兼职,每月能挣6000元左右。“我春节后要回去上班,开始买不到票着急了好几天,村干部帮我联系到这趟免费务工专列,我非常感谢。”

贵州省人社厅副厅长肖震介绍,2月中旬至3月初,将持续与东部用工省份密切合作,全省计划安排免费返岗专车(列)141趟,向外输送

3.5万名务工人员,帮助他们便捷返岗。

同为劳务输出大省的云南,连日来也在加大“点对点”输出力度。2月21日,地处乌蒙山区的云南昭通,3750名劳动者集中坐上免费返岗务工大巴,前往上海、浙江等地务工。

“我春节前刚找到一份上海的工作,是政府对接的企业,待遇不错,还包住宿。这次从家门口就能乘车,务工满三个月还有奖补,太安心了。”来自昭通的陈美说。

截至目前,昭通市假期返乡务工人员已返岗39.8万人,其中通过包车、专列、专车等方式集中输出近6万人。

人社部数据显示,截至2月17日,各地发出务工人员专车、专列、包车3000辆(列、架)次,输送劳动者10万人。

在甘肃定西开往青岛的G2096次列车上,在外务工已20多年的王齐伍告诉记者,要想过上更好的日子,不仅要靠双手,还需要不断学习新技能。

在青岛务工的第一年,王齐伍通过公司组织的培训学会了焊接,随后从事焊接辅助,每月工资涨到了5000元至7000元。“如果有焊工证,月收入能过1万元。”王齐伍说,考下焊工证,是自己今年的努力目标。

记者在采访中感受到,劳动者对岗位、薪酬的期待值越来越高。同时,带着“一技之长”奔赴远方的务工人员比例也越来越大。

“1个高技能人才至少有2个岗位在等着。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说,2024年广东省企业招聘计划中,技工需求占比较去年提升13.9%。“我们把外省在粤务工人员统一纳入技能提升计划,帮助他们提技能、增收。”

## 招聘活动密集举办,推出高校毕业生专场

春节后既是企业复工复产关键期,也是劳动者换岗流动高峰期。

记者了解到,开年以来,九部门联合部署的2024年“春风行动”全面铺开,首场线下招聘活动大年初二即举办。各地直播招、零工招、机构

招聘同步发力,想方设法促进劳动者和用人单位精准匹配,更快更好就业。

2月20日,四川仁寿县举办2024年“春风行动”启动仪式暨返乡务工人员专场招聘会。现场人头攒动,70余家企业带来5000多个岗位,吸引了大批求职者。

“才几个小时,咨询我们公司的求职者已达到了200余人,面试登记人员已有40余名。”企业招聘人员刘宇忙个不停。

求职者孙建兵说:“以前在外地工作,月工资是四五千元,现在回家找到的工作也能到四千元到八千元,还能照顾家里。”

随着县域经济快速发展,本地企业用工需求激增。想办法留住更多人才,成为今年节后招聘的一大特点。

河南汤阴县专门建立“就业超市”,每月10日在10个乡镇同时开展招聘会;同时在各乡镇、中心村建立100个基层公共就业服务站,采取上门入户、“村村通”大喇叭广播等形式收集用工需求,推介用工岗位。

江西上栗县出台16条优惠政策,引导返乡人员留下发展;接下来还将在各乡镇举办25场各类招聘会,为求职者和用人单位提供高效服务。

据人社部数据,截至2月17日,全国已累计举办各类招聘活动1.8万场,发布岗位1000万个。

1月下旬到2月上旬,广东省计划组织线上线下招聘活动2000场以上,累计提供超100万个就业岗位;山东青岛计划举办200余场就业服务活动,发布超12万个岗位……节后招聘即将进入高峰期。

记者了解到,与往年节后集中聚焦农村劳动力不同,今年各地依托“春风行动”热潮,将高校毕业生作为服务重点,广泛募集适合大学生的优质岗位,多方式、多层次开展专场招聘活动。

开年以来,已有江苏昆山、福建福州、海南海口等多地举办高校毕业生专场招聘会,几乎场场人气爆棚,一些国有企业、重点企业展台前排起长队。

据了解,自2月24日起,江苏镇江、江西南昌、河南郑州等多地还将陆续举办毕业生专场招聘会,为广大青年提供更多就业和实习岗位。

(新华社北京2月22日电)

# 美国独家否决,孤立了自己

新华社记者 谢彬彬

联合国安理会近日就阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出的要求在加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决,表决因美国的独家否决未获通过。美国再次冒天下之大不韪,以一己之力阻拦和平的脚步,引发包括其盟友在内众多国家的强烈不满,不仅把加沙局势推到了更危险的境地,也让自身陷入越来越孤立的境地。

美国一边把保护妇女儿童、保护人权挂在嘴边,一边却漠视加沙民众的生命,一意孤行放任冲突延宕,其口是心非、自欺欺人、双重标准的虚伪面目暴露无遗。眼下,以色列在加沙地带的军事行动已导致近3万人丧生,加沙地带平民遭受前所未有的灾难。然而,在全世界关注下,美国再次玩弄霸权手法,置和平呼声于不顾。巴以新一轮大规模冲突爆发以来,美国多次阻挠安理会通过要求停火的决议草案,4次在加沙停火问题上行使否决权。阿尔及利亚常驻联合国代表阿马尔·本贾马说:“给决议草案投赞成票,就是给数十万儿童带去希望,让他们重返学校并享有受教育的权利;相反,投反对票,实际上是在助纣为虐,扼杀孩子们对更美好生活的憧憬。”

安理会此次表决的决议草案,要求在加沙立即实现停火、立即释放全部人质、保障人道物资准入、反对强制迁移,这是形势的迫切需要,也是基于人道最起码的要求,得到了安理会绝大多数成员的支持。表决结果清楚说明,在加沙停火止战问题上,不是安理会没有压倒性共识,而是美国行使否决权扼杀了安理会共识,不惜站在国际社会的对立面。联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克·德里维埃说:“这不是我们第一次在安理会上看到行使否决权。我们和秘书长发出的信息一直是加沙人道主义停火。”美国《纽约时报》网站刊文指出,美国再次动用否决权阻挠安理会决议草案,凸显出美国一味偏袒以色列,陷入更加孤立的境地。

在巴以冲突中,美国自行其是,毫不掩饰地“拉偏架”,是对国际公平正义的藐视。巴勒斯坦问题延续数十年没有得到解决,很重要的一个原因正是美国对以色列的偏袒。数月以来大量无辜生命逝去,人道主义灾难不断上演。美国再次阻挠安理会通过要求加沙停火的决议草案,人们已经看清,在美国自身利益面前,和平、安全、公平、正义这些全人类的共识都可以被抛弃,巴勒斯坦人的生命只是美国政客权衡利弊的数字,而不是道德原则。叙利亚政治问题专家阿什卡尔说,美国一贯偏袒以色列不符合公正原则,冲突不断发生,阻碍达成公正、持久的和平。阿盟秘书长盖特发表声明说,美国对在加沙地带持续的战争负有政治和道德责任。

加沙地区战火仍在燃烧,人道灾难仍在加剧,美方应该摒弃政治算计,倾听国际和平呼声,真正秉持公正和负责任态度,为推动加沙停火作出正确选择。

(新华社北京2月22日电)



2月21日,人们在摩洛哥拉巴特举办的“江西风景独好”活动上欣赏茶艺表演。本次活动是2024年“欢乐春节”活动在摩活动的一部分,吸引不少摩洛哥民众前来参观体验。新华社发

## 体育看台

# “十四冬”赛场接连上演好事成“双”

新华社呼和浩特2月22日电(记者姚友明 季嘉东 王雷冰)22日的“十四冬”赛场,注定是一个与“2”有关的日子。在自由式滑雪空中技巧比赛中,河北队在青年组男、女个人赛中均包揽前两名,喜提两金两银;而在自由式滑雪公开组女子坡面障碍技巧比赛中,吉林选手刘梦婷收获了个人本届冬奥会的第二金。

空中技巧青年组女子个人赛中,河北选手陈雪铮在成功完成难度系数为3.525的动作后,得到91.29分,首轮过后处在领先地位。第二轮比赛波澜不惊,陈雪铮得到74.65分,足以使她以总成绩165.94分问鼎。河北选手沈靖怡和吉林选手王雪分列第二和第三。

男子组比赛中,河北选手李心鹏在两轮比赛中均祭出三周台的动作并稳稳落地,最终,他以总分237.66分夺得金牌。他的队友于圣哲因为第一跳落地时稍有瑕疵,落后李心鹏18.03分收获亚军。浙江选手顾久柏获铜牌。

谈到河北队的强势表现,陈雪铮说:“平时会和她(沈靖怡)一块看看视频,讲讲动作,找找问题,也会相互学习较量,共同进步。”李心鹏则表示,夺冠对他来说是人生当中一

个新的起点,今后要在世界赛场上继续提高自己、展现自己。

在自由式滑雪公开组坡面障碍技巧比赛赛场,选手们经受了大风的严峻考验,多位男选手在跳台区出现失误,随后在女子组比赛中选手们纷纷选择安全的方式通过跳台,没能展现出精彩的空中动作。河南队何金博斩获男子组金牌。女子方面,19岁的刘梦婷继大跳台比赛后,为吉林队再拿一金。“‘坡障’不是我的优势项目,今天有点超常发挥吧。”刘梦婷说。

在凉城赛区,冬季两项公开组产生女子4×6公里接力、男子4×7.5公里接力两枚金牌,均被辽宁队摘得。在海拉尔赛区,花样滑冰项目公开组团体赛结束,北京队在两天、八套节目的比拼中一路领跑,强势问鼎。

23日,“十四冬”将产生6枚金牌。其中,代表山西出战的冬奥冠军苏翊鸣将在扎兰屯赛区的单板滑雪男子大跳台决赛中亮相。同一赛区还将进行自由式滑雪空中技巧混合团体赛的比拼,个人赛名列第五的冬奥冠军徐梦桃和她的爱人王心迪,将与老将贾宗洋一道,为辽宁队出战。

# “超级光盘”诞生 我国在光存储领域获重大突破

据新华社上海2月22日电(记者张建松 孙青)存储容量是普通光盘上万倍、普通硬盘上百倍的“超级光盘”,在中国科学院上海光学精密机械研究所诞生。这对于我国在信息存储领域突破关键技术、实现数字经济可持续发展具有重大意义。

据论文通讯作者之一、上海光机所阮昊研究员介绍,存储是数字经济的基石之一,光存储技术具有绿色节能、安全可靠、寿命长的独特优势,非常适合长期低成本存储海量数据。然而受到光学衍射极限的限制,传统商用光盘的最大容量仅在百GB量级。发展可同步实现超分辨写、超分辨读、三维存储及长寿命介质,是近10多年来光存储研究领域亟待解决的世界难题。2012年,本论文另一位通讯作者、上海理工大学顾敏院士提出了双光束超分辨光存储原理的思想。

经过长达7年坚持不懈的攻坚克难,“超级光盘”研究团队利用国际首创的双光束调控聚焦诱导发光超分辨光存储技术,实验上首次在信息写入和读出均突破光学衍射极限的限制,实现了点尺寸为54nm、道间距为70nm的超分辨数据存储,并完成了100层的多层记录,单盘等效容量达Pb量级。经老化加速测试,光盘介质寿命大于40年。

## 方大炭素参加兰州市重大产业项目集中签约

2月18日,兰州市召开强省会大会。会上,总投资额为659.78亿元的一批重大产业项目集中签约,涵盖先进制造业、现代服务业和总部经济、数字经济等产业领域。方大集团副总裁、方大炭素董事长马卓出席会议并参加重大产业项目集中签约仪式。

会议期间还播放了方大炭素等15位企业代表的电视发言短片。马卓表示,近年来,兰州市委、市政府积极引导,大力支持民营经济健康发展,不断创造公平竞争的市场环境和便捷高效的政务环境。特别是在优化金融服务、降低融资成本、帮助排忧解难方面,让企业充分享受到了政策红利,激发了企业发展壮大的活力和信心。2024年,方大炭素计划投资1.69亿元,重点实施焙烧厂3号浸渍线改造、石墨化炉烟气治理等重点项目,同时实现产量、工业总产值双增长。

今后,方大炭素将坚定产业报国的初心使命,加大科技创新投入力度,以更加饱满的激情、更加昂扬的斗志和更加务实的作风,坚决扛起建设世界炭素一流强企的企业使命,为奋力推进强省会行动贡献更大力量。

(康秀领 王刚刚)

## 公告

玉门2×15MW生物质能发电项目各参建单位:为依法规范项目管理和确认事实,自本公告登报之日起30日内(2024年3月23日前),请向我公司和监理单位提交、报送有关该项目的合同依据、施工(含安装)资料、监理资料、验收资料(含设备、材料进场交货验收资料)、结算资料,以及能够证明与我司存在相关权利义务关系的证明和凭证,并及时办理结算手续。逾期,我司将不再受理和处理。上述资料,要求加

盖公章,并有公司法定代表人签字。同时,请完整一次性报送,一式两份,分别以书面方式报甘肃天宁新能源股份有限公司、四川赛德建设工程有限公司、甘肃天宁新能源股份有限公司玉门2×15MW生物质能发电项目清理整顿小组。联系人:赵总工、庞主任 联系电话:13150192861 18693585876 甘肃天宁新能源股份有限公司玉门2×15MW生物质能发电项目清理整顿小组 2024年2月23日